

Виходить у Львові щодня (крім веділь і гр. кат. свят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і  
Адміністрація: уліця  
Чарнепкого ч. 8.

Письма приймають ся  
лиш франковані.

Рукописи звертають ся  
лиш на окреме жадане  
і за зложенем оплати  
почтової.

Реклямації незапеча-  
тані вільні від оплати  
почтової.

# НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові  
в Адміністрації „Га-  
зети Львівської“ і в ц.  
к. Староствах на про-  
вінції:

на цілий рік зр. 2.40  
на пів року зр. 1.20  
на чверть року „ —.60  
місячно . . . „ —.20  
Поодинокое число 1 кр.

З почтовою пере-  
силкою:

на цілий рік зр. 5.40  
на пів року зр. 2.70  
на чверть року зр. 1.35  
місячно . . . „ —.45  
Поодинокое число 3 кр

## Правительственні партії і опозиція.

Ще не знаємо автентично, чим закінчили ся вчерашні наради мужів довіря, скликані п'яти посланми соймовими, бо наради відбували ся приватно, довірочно; але вже з того, що досі дістало ся до публичної відомости, можемо сказати, що дійшло остаточно в загальних чертах до того, що предвиджували поставивши у вчерашнім числі нашої часописи питає: Консолідація чи дезорганізація? Як, кажемо, вже з того, що досі стало звістно, можна бути певним, що замість сподіваної консолидації настане ще більша дезорганізація. „Kuryer Lwowski“, котрий звичайно в таких справах, що знаменують дезорганізацію серед Русинів, буває досить добре поінформований, доносить коротко лиш так: Зібрало ся около 120 учасників зі всіх сторін краю. Переважали св'ященники, але було також досить св'ітської інтелігенції. Наради (Kur. Lwow. обіцяє подати їх завтра) закінчили ся повним порозумінем ся в точках дотикаючих практичної політики. Точка, дотикаюча справи самостійности народної, мимо довгих і бурливих дискусій не могла бути залагоджена. Ухвалу що-до тої точки відрочено і поручено стилізацію тої точки як також виготовлене спеціальна програма діяльности, комісії з 10 членів, до котрої входять п'ять послів давших почин до з'їзду.

Мусимо ще підозждати на дальші вісти о цілій акції з дня 19 марта, особливо же на то, що скажуть органи двох головних сторін, „Діло“ і „Галичанин“; заким будемо могли видати свій суд о ній. На тепер можемо хіба

на підставі повисшої звістки сконстатувати лиш то, що настала згода очевидно лиш що-до 5. точки програми, предложені зборам, в котрій бесіда про то, з ким мають Русини лучити ся та що мають заняти супротив правительства і верховодячих тепер партій відпорне становище. Отсе мабуть і одинокий позитивний результат ухвал зборів мужів довіря, а позаяк то очевидно була й найголовніша ціль тих, що збори скликували, то можна сказати, що єї осягнуто. Найважніша однак в нинішню пору для руского народу справа, справа єго самостійности і окремішности народної, єсть цілої екзистенції руского народу, котру досі одна із пертрактуючих вчора сторін рішучо заперечувала, викликала лиш бурливу дискусію і позістала непоалагоджена; єї має залагодити аж комісія зложена з десяти членів. Припустім, що й она буде якось залагоджена, то річ певна, що не принципіально, лиш будуть муєли поробити ся всілякі уступки, отже муєть закінчити ся чимось капітуляцією. Хто скапітулює, побачимо; коли жадна сторона, то останесь все по давньому, як було перед 19 марта, лиш що буде ще менше слідно позитивної роботи як досі; коли-ж скапітулюють ті, що держались досі народного прапора, тогди вже настане повний розлад, якого досі ще не бувало серед руского народу, а тогди не позістане нічого, як лиш то, щоби ті, що остались вірними своїм принципам народним, неутимимо і з подвійною силою працювали дальше та держали кріпко і високо прапор народний.

Сама опозиція в собі то іще не так велике лихо, то річ тактичної політичної; коли хтось думає, що осягне опозицією більше, як дорогою спокійного порозуміння, то нехай про-

бує. Але що опозиція не завжди веде до ціли, а значній часті нашої суспільности якось дивно припадає до смаку, то хочемо на сей темат дещо поговорити.

У всіх державах європейських, де заведений парламентаризм, водить ся так, що правительство єсть впливом партій парламентарних і опирає ся в своїм діланю на тих партіях. Партії зпов виходять з народу, а кожний розумний нарід, коли хоче здобувати собі які права, свободи і користи, висилає до парламенту і взагалі до всіх тіл законодавчих, таких людей, котрі могли би виробити собі який вплив на правительство і так вели спільно з ним діло, щоби з того для їх народу виходила якась користь.

Колі ті люди зуміють виробити собі такий вплив і правительство числить ся з ними, то тогди становлять они правительственну партію. Партія така, що має вплив і значіне у правительстві, може багато зробити для свого народу і ддятого всі партії парламентарні старають ся о то, щоби виробити собі той вплив та при єго помочи розвивати свій нарід духово і матеріяльно. Дивним дивом дуже значна часть нашої суспільности, просто таки з не-свідомости річи, уважає правительство не за вплив устрою пародів в державі, але за щось окремого а людей, що старають ся мати вплив в правительстві, за людей, котрі вже тим самим, що стають по стороні правительства, муєть ділати на шкоду для свого народу. Отсе єсть перша і найважніша хіба в цілім нашім політикованю. Замість старати ся о вплив в правительстві, у нас відпекують ся єго всіма силами.

Партії, що хотять мати вплив в правительстві а не можуть єго осягнути, бо в пар-

## Про з'їзд наших літератів і любителів літератури.

Справа, о котрій ми нині хочемо поговорити, може й не обходити всіх наших читачів, бо не всі-ж є літератами і не всі любителями літератури. Але та справа така важна і некуча, що поминути єї мовчки не годить ся, а треба послухати, що о ній люди кажуть. Виходимо з тої точки погляду, що нарід пізнає ся голов-но по єго мові і літературі; отже хто признає ся до якогось народу, той повинен дбати о єго мову, яко єредство, і літературу, яко наслідок духового життя народного. Мову і літературу плакають мужі вчепі, письменники (літерати) і я. Чим они ліпші, тим і нарід духово више єгоїть. Отже треба і про письменників дбати. У інших народів робітники пера у великім пошанівку і живють з того, що пером зароблять. У нас, не можна сказати, щоб не були також у пошанівку, але жити з „пера“ не можуть, бо ми їх не запомагаємо. Варто послухати, що досі написано про наші відносини літературні, бо від якогось часу у нас почали встановляти ся, чи такий лад, який тепер є, добрий, чи лихий, то як єго усунути і завести добрий? Трудно то, правда, завести відразу добрий лад, але-ж сидіти з заложеними руками і гріх і кривда для народу. В Росії нашому наро-

дови приходиться ся тяжко жити; там не можна вчити ся на нашій мові і не вільно мати свої газети, книжки; не вільно нашим театрам грати на рідній землі, тільки все на чужині, — словом прикрі відносини. Як би не Галичина та Буковина, де Русини свободно розвивають ся, то справді можна би в розіуку попасти. Але й Галичане та Буковинці западто байдужі до літературного діла. Послухаймо, що написано про наші відносини літературні в „Зорі“ ч. 23 з 1892 року в статі п. з. „Нема гроший!“ На підставі рижких фактів дійшов там автор статі О. М. до таких невеселих висновків:

„Ніяка програма політична — каже він — не одушевляє галицької рускої суспільности так, щоби она сей або той орган зміла оцінити і єму відповідно помагала. Видавець хоч-би і дуже цінної книжки зовсім не може числити на заробок. Колі інтелігенція по селах передплачує часописи, то в значній часті поступає собі при тім несоловетно. Винно тут не так лихе положено матеріяльне, як більше слабе почуте обовязку. У біднійшій веретви, як у селян, учителів народних і т. п., почуте се більше розвинене, як у т. зв. вишої інтелігенції. Щоденні часописи почали у нас виходити ще завчасу і тому мають багато клопотів з передплатниками. Шукаючи за причинами таких клопотів видавців, треба приписати вину також і давнім адміністраціям часописей, котрі, можна сказати, адеморалізували своїх передплатників тим, що без заплати, на пусті замови висилали

часопись. У інших народів є ліпший купецкий звичай; передплатникови висилають часопись лиш до того часу, до котрого заплатив; у нас аж тепер приходять до голови по розум. — Дальші висновки: „Лихі відносини видавництва не позваляють поправити їх зміст. Всі дописувателі працюють за дармо. Редакції перетяжчені працею, бо слівробітників мають мало, а й тим, що мають, платять дуже лихо. З тої причини у нас ніхто не хоче бути публіцистом — справді маємо їх ледви кількох. З браку редакторів маємо такі обяви, що... швець знає своє шевство, але і в кравецтво міпає ся, бо нема інших... Се, очевидячки має вплив і на видавництва. Галицькі автори-літерати спомагають літературу лиш, так сказати-б, у св'ято; а в будні они заняті працею на прожиток. З того походить часто длетантська робота. Тому, що автори на заробок із своїх праць числити не можуть, а найчастіше за свої гроші видають свої праці, то они не видають більшших, дорожших книжок, лиш брошури та брошури. Наша література, то збір брошур. Більша книжка являєсь тільки в ряди-годи.

„До того всего меценатів літератури у нас нема, фондів літературних і товариств літератів нема, книгарні поки-що нема, агентів книгарських нема, змісл реклами дуже слабо розвинений, критика в самих початках розвою, накладців нема, а визискувати відповідну хвилю до видання і продавання книжок аж тепер почи-

лянтах і взагалі у всіх законодавчих тілах рішає більшість, становлять опозицію. Вони становлять опір правительству, бо або хотять, щоби то правительство дідало після їх думки, або щоби на его місце прийшло якесь инше, котре би так дідало, як они хотять. Коли-б всі люди були одної думки, то не було би опозиції, але що так не може бути, то й не може обійти ся без опозиції і в парламентах мусить завжди рішати більшість. Кожда партія на становищі відпорнім має отже против себе не лиш правительство, але й більшість парламентарну. Коли така партія має в собі на стілько сили, що може мати бодай надію, що їй скорше або пізніше удасть ся то зробити, чого хоче, то опозиція єї може бути тогди розумна і оправдана. Коли-ж якась партія єсть так слабенька, що єї голос против правительства і більшости парламентарної не значить нічого, то єї опозиція єсть простим самодурством; она хоч би й при яких змінах та обставинах не зискає нічого, бо з нею не буде ніхто числити ся, навіть і ті, що може хвилево єї потребують. Така слаба партія, коли хоче розумно і з користію для свого народу ділати, мусить завжди хилити ся на ту сторону, з котрої більший хосен для народу. Що Русини становлять всюди дуже слабі партії, се річ нам загально звісна, а все-ж-таки ми страшно любимо дурити себе самих і думаємо, що нам нема вже нішого виходу, як лиш вічно робити опозицію. Оце самодурство то ще більша хиба в нашім політикованю, бо не лиш що не можемо через него нічого осягнути, але ще й відтягаємо ся від всякої роботи, сваримо ся між собою та відкидаємо навіть ті малі здобутки, які можна би осягнути при иншій поступованю — замість щось, волюємо нічого; замість робити, волюємо кричати і на тім все кінчить ся. Такий то буде мабуть і кінець з тої політики, яку ухвалили вчера мужі довіря. Коли дождемо, побачимо.

## Перегляд політичний.

Палата панів відбула вчера засіданє, на котрім по короткій дискусії ухвалено закон о залізницях віденських і провізорію бюджетову. Архієп. Груша мотивував своє внесене в справі уділення запомоги на будову церков у Відні.

нають... Власности авторської ніхто у нас не шанував тай тепер ще не все шанують.

„Наслідки тих невідрадних наших відносин такі: Автори покидають писати, бо з пера зарібку нема, а славою ситий не будеш. Друге: коли котрий і не покине пера, то покине писати по нашому, а стане писати по московски, по польски, по німецьки — всякими мовами, лише не нашою. Чоловік, свідомий літературного руху у нас, найде на ті два спостереження прикладів далеко більше, як у других народів. Чи чувач хто у других народів про таку дезерцію письменників, як у нас? Почисліть тих дезертирів: отсей історик, з роду наш, так щож? — писав по московски. Он той письменник, повістяр, писав колись по нашому і пише тепер часом, та лиш „у свята“. За старшими молоді йдуть в їх сліди... Почисліть їх з ласки своєї, а руки заломіте! Чим-же ми похвалимось перед другими народами, яким дорібком, коли наші люди пишуть не по нашому?! Як що напише котрий по московски, то се вже дорібок Москалів; як що напише котрий по німецьки, то се-ж для Німців, а нам який з того хосен?! Потіха, що ось то нашими людьми инші народи радують ся, вчать ся від них, слухають їх, — иотіха така дуже „сирітьська“!... Пинша річ писати щось на чужій мові, щоби даний нарід познакомити з житєм свого народу, а пинша річ покинути зовсім свій нарід а пристати до другого!

„Одні замовкають, другі покидають нас! Хто-ж тому винен? „Автори самі винні!“ — скаже дехто. — „Нема у них, (іменно у тих, що покидають нас) почуття народного і вони йдуть там, де їм платять!“ А в оборону тих, що замовкають і тих дезертирів не можна нічого сказати? Адже-ж вони люди і жити хо-

Віденська газета урядова оголосила санкціонований закон о провізоричній угоді торговельній з Роснею.

Кошут лежить в Турині умираючий; що хвиля можна сподівати ся его смерти. Тимчасом на Угорщині зробив ся страшний заколот. Правительство не хоче взяти офіційної участі в похороні і мабуть похорон відбуде ся на кошт держави. З тої причини опозиція виступає дуже остро против правительства. На случай смерти Кошута має зібратися парламент хоч би на самі свята на 48 годин.

В процесі спадкоємців маркізи де Белевр з Ватиканом оріє найвисший трибунал в Парижі, що Папа має уважати ся на рівні зі всіма иншими монархами.

## Новинки.

Львів дня 20 марта.

— **Іменованя.** Підофіцир з 58 п. піхоти Стан. Свендський і з 55 п. піхоти Людвик Вишинський, а також тит. вахмайстер жандармерії Кароль Креслер іменовані канцеляристами поліції у Львові. Вахмайстер жандармерії Фердинанд Антін Горка іменований адюнктом податковим в XI. кл. ранги.

— **Презенти** одержали оо.: Осип Губицький на Михалевичі, Ант. Мокрицький на Цівків — оба в єпархії перемиській.

— **Доповняючий вибір** члена Ради пов. в Сакалі з громад сільських відбуде ся дня 7 мая с. р. а члена з більших посіостей 9 мая.

— **На будову руского народного театру** надіслали ин.: о. Ом. Абрисовский 5 зр. від п. Т. Рубчака з Станіславова; Ом. Лянецкий з Косова 2 зр., а то: 1 зр. від панни Ольги Роговської з Косова а 1 зр. від себе; о. Зен. Шенарович з Колодівки 12 зр. 20 кр., зібраних на іменинах у о. декама Льва Каміньского в Вільшаниці. На сю суму зложили ин.: о. Каміньский 1 зр., п-ї Каміньська 1 зр., Ів. Каміньский син 50 кр., о. Дурділо зять 1 зр., п. Києлевська з Рошчева 1 зр., п-на Люб. Витвицька учителька 1 зр. п. Левицька з Стриганець 50 кр., п. Вачицька з Миловаця 50 кр., п-ї Ев. Шенарович з Колодівки

тять, може й родину мають, діти, котрим бажать забезпечити будучину! Як-же-ж ім у нас пером заробити, коли не мають де і як! Ідеями і славою ситий ніхто не буде... А то дехто бажав і більше читачів, як їх у нас мати може, бажав таких, котрі-б его оцінили, слухали его... У иншого народу находить їх більше, там его пригорнуть, забезпечать ему бит — і так він поневолі для нас пропаде.

„Правда, ми в Галичині і Буковині єсьмо частиною народу, бідного і непроевіщеного — єпис населеня виказав 74 прц. анальфаетів, — правда, інтелігенція наша не знає своїх обовязків щодо спомоганя видавництва, хоч знає 30 літ кричати про правопис; та все-ж є це бодай кілька тисяч людей, котрі потребують і хотять читати часописи та книжки, є ще других кілька тисяч, котрих можна легко до того спонукати, — отже для тих таки треба часописий і книжок, треба літератів і денпикарів. Хто-ж про тих робітників народних дбати-ме, хто їх нагородить за їх роботу, так високо цінену у инших народів? Як розбудити у дрімачої інтелігенції то почуте, котре каже дбати не лиш про себе, але й зложити свою науку на жертвеннику народнім і то не в формі пустих фраз пїби-патріотичних, а в формі реальній, грїшми, так як то у Чехів і в инших народів дїє ся?“ Повнєші слова потвердили відтак і инші письменники и сказали, що то все правда, але не дали ради, як людей навчити купувати і читати книжки і часописи. Бо й як же їх навчити, коли науки не приймають? Виходить таке, що треба дорослих, як дїтий, виховувати, щоби були такі, як повинні бути.

Так остро і можна сказати досить справедливо осуджено нашу читаючу публіку.

1 зр., о. Софр. Левицький зі Стриганець 1 зр., о. Бачицький з Миловаця 1 зр., о. Вальницький з Марковець 20 кр. Депутат учитель з Вільшаниці 50 кр., Запалло учитель з Марковець 1 зр., о. Зен. Шенарович з Колодівки 1 зр. На руки комітету зложили: о. Єліяшевский з Гумени 12 зр. за купони, на котрі зложили: п-ні Шухевичева 50 кр., Любінецка з Сороків 50 кр., Файтївна 50 кр., Ернест Мартін Англієць 1 зр. 50 кр., о. Тшесневский 50 кр., о. Хорковий 50 кр., о. Єліяшевский 2 зр. 50 кр., господар Ів. Турковид 50 кр., Гнатипак медик 50 кр., п. Юзичицький 50 кр., Лободич 50 кр., рента дрібними датками.

— **Нові читальні „Просвіти“** завязали ся або вже в недовгій часі завязуть ся в отєих місцевостях: в Бітлі повіта турчаньского; в Бориславі і Підбужи повіта дрогобицького; в Дашаві, Довгїм і Грабівці повіта стрийського; в Грабівцях повіта богородчаньского; в Ключеві великім повіта коломиїського; в Лапах польских і Оплуцку повіта каменецкого; в Лівчицях повіта жидацького; в Миловаці і Підлечарах повіта товмацького; в Мухавці, Заболотівці і Свидові повіта чортківського; в Перечелниках повіта золочівського; в Петранці пов. калузького; в Порховій пов. бучацького; в Телячїм, Вербові і Завалові пов. підгаєцького; в Воробївці і Заставю пов. тернопільського; в Вербиці пов. равекого; в Залізцях пов. брїдєкого; в Залуку пов. рогатиньского; в Завалові пов. яворівського; в Залісїю і Желенці пов. борщівського; в Глібові пов. скалатєского і в Котівці пов. гусятиньского.

— **На власний дїм для товариства ремісничого „Зорі“** зібрано від 20 грудня 1892 до нині 2133 зр. 90 кр.

— **3 Сокола.** З вечерка Сокола, устроєного дня 3 с. м., було чистого зиску 144 к. і 28 г. Книгководцем вибрав виділ Івана Перуна, писарем Івана Масляка, а господарем Богдана Ленкого. Вирави гімнастичні мали зачати ся вчера.

— **Пригода на шляху залізничі.** Gazeta Kolomyjska доносить, що в неділю мало що не прийшло до великої катастрофи на шляху залізничім Чернівці-Львів коло стайці Голоскова. На малу хвилю перед приходом поїзду на стайцю Голосків, побачив будинок, що земля з-під шин усунула ся і по кількох хвилях висїли вже шини з порогами у воздух. На щастє здужано ще задержати поїзд в віддаленю одного кілометра перед ушкодженим місцем. Тут і задержав ся поїзд кілька годин і замість приїхати до Коломиї около 4-ої години рано, прибув аж о 10 і нів перед полуднем. Дивна річ, що мимо того виїхав поїзд

Сказано, що она темна, норовиста і претенсіональна, привычна до того, щоби єї гладити по голові, а не терпача нічого свїзького, нового — такого, що ішло би против єї, віками скреплєних думок і смаку. Щоби вдоволити таку публіку, наші (головно галицькі) писателі по найбільшій часті уподобили ся їй і пишуть так, що в їх творах ні змісту, ні форми.

Др. Іван Франко на питанє, як стоїть дїло з нашою літературою і наукою в Галичині, відповів в „Зорі“ з 1893 року ст. 36 так: „Глянувши зверху, здавалось би: щож, нічого собі. На нашій мові виходить стілько то часописий, друкує ся стілько то книжок, подає ся науку із тільких то катедр університетских; руське житє національне і товариське купити ся у стільких то товариствах і інституціях, проявляє ся в вічах і зборах, в агітації і житю партійнім. Значить — чого-ж іще більше? А тимчасом приглянувши ся ближче сему всему, бачимо велику духову безплідність — Sterilität, як каже Німець, велику неспроможність до дійетного програму, брак творчости, брак свїзжих думок, брак нераз віри в себе самих і в своє дїло. Апатія, осалість і сердечне привязанє до всего, що називає ся традицією і шаблоном, формулою; несмілість і невмілість шукати нових доріг і проявляти свою індивідуальність справді самостійно і повно, якась невилічима половинність думок і путя, дуже часто маскована дешевим скептицизмом перед часом дозрілої дитини“. Причини того добачує др. Франко також в тім усїм, що ми повнєше сказали; від себе-ж додає замітку, що треба би уряджувати збори науково-літературні з відчитами і дискусіями для постійної обміни думок і взаємної перевірки здобутих результатів.

з Коломиї до Львова в означенім часі (около 7-мої години рано) і муєв ждати на львівський поїзд дві години в Коршіві.

— **Вчинок християнський.** З Хоросткова доносять: Дня 15 с. м. підчас пожару в Хоросткові лучило ся, що в горючім домі, до котрого приетуп був уже зовсім неможливий, лишила ся жидівка Геля Шпигель, щоби виратувати своїх 40 зр. Муж єї і діти кричали о поміч для нещасної; та все-ж муж на стілько був самолюб, що сам не хотів в огонь йти, тільки других просив. Ніхто не мав охоти йти на певну смерть. Але найшов ся між людьми старший стражник скарбовий Леопольд Тарнавецький, чоловік жонатий і батько дитини. Він не зважав на свою родину, тільки на вдивожу людям, скочив в огонь і по добрій хвили виїшов з жидівкою на руках, звертаючи дітям матір. Сам з горяча і утоми зараз змілів. Коли приїшов до себе, почав гасити огонь і причинив ся багато до того, що огонь не надто розширив ся.

— **Кравець Дове,** той що винайшов панцир неперепускаючий куль, тепер ще поправив свій винахід і робив з ним проби в Рікедорф під Берліном на поли муштри. На віддалене 175 метрів стріляно в панцир з карабіну. Жадна з куль не перебила панцира, та коли цікаві питали ся, що за причина тому, хитрий кравець не хотів зрадити своєї тайни. Практичний ужиток з панцирів Дового зробила вже вицура пімецька против муринів в Африці, отже муринам першим прийде ся трібувати, що се за панцир. Дове зробив умову з одним знаменитим стрільцем Мартіном. Оба будуть їздити по світі; Дове вбере ся в свій панцир, Мартен буде в него стріляти, а люди будуть за то платити.

— **Опришок на балю.** Ви читали повість Рінальдо-Рінальдіні? Коли читали, то певно тямте, що се за бравий був опришок. Але він жив не в наших часах. Тепер нам здає ся, що таких опришків уже давно нема на світі. А тимчасом они ще не перевелись. На приклад, чи то не другий Рінальдіні? В Реджіо в Італії був недавно великий бал. Межи запрошеними гістьми був і граф ді Масціні. Він уже від місяця пробував у місті і в околиці, розкидав гроші на всі боки, а притім дуже подобав ся жінчинам своєю великою чемністю. Гуляє він, аж ту до салі входить оружена поліція, підходить до пана графа — той хапає за револьвер — его ловлять за руки, вьязуть і виводять з салі. За щож така напасть? За то, що той ніби-граф був славним проводирем опришків і звав ся справді Тріборі.

Наш ветеран-літерат, Олександр Кониський, писав, що і Українці не дуже займають ся долею своїх письменників, а між самими письменниками, мимо того, що їм одна доля судилась (писати на рідній мові в державі, де того не вільно), панує ростич і спільне „саможерство“. Звістно, є і виймки. Якийже висновок з усіх тих обсервацій? Мабуть же не инший, як тільки такий, що нашим письменникам треба зорганізувати ся у свідому громаду і виховувати публіку. Іншої ради нема.

В році 1848-ім зїхало ся до Львова 99 учених і любителів літератури. Вони радили, чи завести церковщину яко письменну мову і рішили вкінці уживати народну мову, котру признали самостійною і окремішною від польскої, московскої і церковно-словянскої. Той перший зїзд „учених“ в 48 році був першою ширшою маніфестацією галицьких Русинів, що бажали на народній основі розвивати свою національність і літературу. Результатом его було заложене товариство „Галицько-руська Матиця“ для народної просвіти.

Сего року дня 28 л. червня будуть загальні збори наукового товариства імени Шевченка, котре рішило зараз на другий день по зборах, т. є. 29 н. ст. (17 ст.) червня скликати другий з черги зїзд наших письменників і любителів літератури. Коли в р. 1848 могло їх зібрати ся 99, то в р. 1894 цей збере ся їх не менше. Сей зїзд міг би бути ще більшою маніфестацією народною, ніж той в р. 48, а наслідки его могли би бути незвичайно важні. Так отже на сегорічнім зїзді можна би поговорити о всім тім, що повисше згадано. Хто вважає літературне діло живим і неминуче потрібним, той прийде на зїзд на нараду. Єсть

Він то в сїчни, разом зі своєю ватагою, обрабував стацию залізничу Гезаце, причім убив начальника стациї... Опришок на балю, зовсім так, як славний Рінальдо, котрого жите морозом переймало наших бабусь і прабабусь.

## Господарство промисл і торговля

### Товари корінні.

(Дальше).

Доброту чаю пізнає ся головно по его смаку а відтак по его виді і запаху. Смак чаю завиєть знов від скількості теїни і дублика, які в нїм містять ся, а котрі по запареню чаю набірає в себе з листків вода. Чим більше в якімсь чаю теїни і дублика, тим він ліпший. Позаяк теїна в чаю єсть злучена з дубликом, то запарений чай повинен завжди бути трохи терпкавий. Довгі досвідці поучили, що хінський чай єсть найліпший, бо має найбільше теїни і дублика; він єсть дияго завжди дрібку терпкавий, коли противно, инні роди мають смак більше млавий і ніби аж солодкавий, як н. пр. цельонський чай. Чим молодші листки, чим ліпші сорти, тим більше в них теїни і дублика; наконець зелений чай має більше теїни і дублика як чорний. Позаяк дублик і теїна розпускають ся лиш в горячій воді, то коли вода вистигне, она стає дрібку мутна. Позаяк в чаю єсть також трошки зеліза (океу зеліза), то запарений чай, коли вистигне і трохи довше постоїть, прибирає чорнаву краску. Та обставина, що в чаю єсть зелізо, єсть причиною, що дехто поручає пити холодний чай особам, котрі мають мало крови або нездужають на блідалицю.

Що-до виду, то буває той чай ліпший, котрого листочки отже і скрутки менші і чим ліпше они скручені; листе в скрутках повинно бути по можности ціле. Чай вже гірший, коли в нїм за багато скрутиків із куснів старшого листа або корінців; скрутки повинні бути сухі і крихкі і в чаю не повинно бути пороху і сміття. Запах сухого чаю повинен бути, коли він не за сильно ароматизований, повний, властивий чаєви; запах гірших родів єсть сирий нагадуючий трохи запах розтертого сирого листа.

Парене чаю. Навіть найліпший чай, коли зле запарений, не має правдивого смаку, не єсть добрий: для того при пареню чаю треба держати ся слідуєчих правил: До пареня чаю треба уживати мягкой води т. є. такої, котра не має в собі ванна; не треба також уживати такої води, котра

песимісти, котрі кажуть, що з ухвал всяких зїздів нема ніякого хісна. Хоч би так мало бути і з нашим зїздом, маловажнїи проекту его не годить ся; хосен, великий хосен може бути вже й з того, коли письменники будуть мати нагоду взаїмно пізнати ся, може — як каже д. Ол. Кониський — не буде між ними такої ростичі і саможерства. На зїзді може повстати не одна здорова думка і можна обчислити ся з нашим дотеперішним дорібком. Можна держати реферати на теми н. пр. такі: Стан літератури і просвіти за останних десять або й більше літ. Наша критика літератеса. Наш фольклор. Видавництва для народу. Про театри наші і розвій драматургії. Вплив инших літератур на нашу і де шукати жерел більшої оригінальності в нашій літературі. Спосіб життя поміж нашими письменниками і поділ праці. Денникарство наше. Псевдоніми і безіменність. Розбуджене руху народного в Угорщині і в Америці поміж Русинами. Справа мови, власности літератескої, фонду літератеского і т. п. і т. п. Самі живі і інтересні справи.

Товариство ім. Шевченка займає ся сим зїздом і рішило оголосити, що як хто хоче обняти який реферат на зїзді, нехай его пришле або заповість товариству найдалше до 15 л. мая. Всі, що бажать інформацій що до зїзду, звольть також відносити ся до тов. ім. Шевченка у Львові. Пора на зїзд вигідна. У Львові вистава, буде що бачити. Тому й сподіває ся товариство ім. Шевченка, що зїзд буде і численний і хосенний.

стояла в якихсь таких посудинах, з котрих могла натягнути якогось смаку або запаху. До вареня води на чай треба уживати лиш самоварі і запарювати чай аж тогди, коли вода добре переварить ся; треба також запарювати лиш киятком і найліпше в порцелянових, а не металевих чайниках. До запареня на 4 склянки напитку вистає доброго чаю мала ложочка. Чай наливає ся киятком сразу лиш на стілько, щоби листки добре замочили ся і сплили а відтак ставить ся чайник на самовар на 10 до 15 минут, щоби чай добре натягнув і зробилась з него есенция. Дехто перед запарюванем чаю сполікує его киятком і зливає перцу воду; тим способом відділює ся від листочків бодай в части порошок і бруд, який оствідчас его фабрикації і транспорту. Коли зробить ся есенция, — а она тогди готова, коли вже стає терпка — то можна єї або підпустити перевареним киятком, або впрост наливати до склянок. Вода до наливаня до склянок повинна бути також переварена, не лиш загіта, бо в противнім случаю чай стає мутний. Чай наливає ся в той спосіб, що до склянок дає ся насамперед цукру, відтак наливає ся воду, а коли цукор розпустив ся, доливає ся до склянки есенції; коли доливати есенції оосторожно н. пр. на підставлену верх води ложочку, то есенция задержить ся верх води, а готовий чай виглядає тогди дуже принадно. По налитю до склянки чай повинен бути чистий як сльоза; з молодих листків буває він бурштиново-жовтий, дрібку в червоно впадаючий, але не повинен бути ніколи аж темно бронзовий. При запарюваню чаю треба уважати на то, чи він добре натягає, — гірший чай буде й слабше натягати — а відтак який має смак і запах. В домашнім ужитку додають часто задля ошадности при запарюваню чаю дрібку соди (двовуглекислого натрону в порошок); від соди чай ліпше і скорше натягає, але єї треба лиш дуже трошечки давати, щоби не дуже зіпсути смаку.

Переховуване чаю. Чай натягає в себе легко запаху других сильно пахучих товарів і вітріє дуже скоро. Дятого треба переховувати чай зовсім окремо від других товарів, в магазині, в окремім відділі, здалека від всякого коріня а в склені бодай в окремії добре замкненій шафі; пакки з ліпшими родами чаю повинні бути завинені або в пергаментовий папір, або в стантол. В домашнім ужитку найліпше переховувати чай в умисних до того скляних посудинах з широкою шийкою і з добре приетаваючою до шийки затичкою.

(Дальше буде).

## ТЕЛЕГРАМИ.

**Відень 20 марта.** Внаслідок сподіваної на слідуєчий місяць радєтної події в родині Найдост. Архієп. Марії Валерії залишила Єї Вел. Цісарєва австрійска намірену подорож на остров Корфу і перебуде якийсь час на пригірку св. Мартина, а відтак поїде до замку Ліхтенєгт.

**Берлін 20 марта.** Єсть вже певною річню, що посол Айленбургі стане амбасадором у Відні.

**Люкка 20 марта.** На коритарі тутешного театру найдено бляшану бомбу з запаленим льонтом.

**Білград 20 марта.** Вісти, які подає білградський кореспондент петербургскої часописи „Нов. Время“, будьто би сильні відділи войска стерегли королівску палату, міністерства і банк народний, суть чистою видушкою і не мають ніякої підстави.

**Париж 29 марта.** Сенат прийняв предложене правителства в справі основаня міністерства кольоній 225 голосами против 32 і ухвалив потрібний на то кредит 216 голосами против 31.

**Альгір 20 марта.** Найдост. Архієнягнявдовиця Стефанія виїхала до Трієсту.

**Софія 20 марта.** Стан здоровля княгині болгарскої поправляє ся поступенно а запалєне уступає нормално.

За редакцію відповідає Адам Креховецький.

